



新时代赋予流行语新意蕴

近日,国家语言资源监测与研究中心发布了“2017年度中国媒体十大流行语”。“十九大、新时代、共享、雄安新区、金砖国家、人工智能、人类命运共同体、天舟一号、撸起袖子加油干、‘不忘初心,牢记使命’”入选。

在过去的一年中,国内外发生了巨大变化。流行语则具有对社会发展历史文本进行高亮标注的功能,突出标记了社会进程中的重要轨迹。虽然流行语可能只流行一时,但它所刻画的时代烙印却留在历史的滚滚车轮上,留在人们对历史的记忆中。

流行语构成了独特的媒体语言景观,鲜活地记录了我们生活的社会,也为我们生活的社会所塑造。与其说我们创造了流行语,不如说我们与社会共同建构了流行语,并通过媒体传播开来。新时代赋予流行语新的社会意蕴和人文关怀,并影响到我们每个身处其中的人。(光明日报)

别让干燥剂成“定时炸弹”

8岁的可可吃零食时,图好玩把零食里的干燥剂放进有水的饮料瓶里,没想到放进去后竟发生爆炸,终生失明。

食品干燥剂之所以成为隐藏在儿童身边的“凶器”,既有家长对食品干燥剂危险性认识不足,监护教育不到位的原因,更有在相关标准缺失下,生产企业推脱责任的因素。很多食品干燥剂仅用较小的字体写明不能食用等字样,没有危险提示标语或符号,导致对其致害程度认知不到位。(北京青年报)



婴儿游泳馆不能一直“野游”

7个月大的宝宝在上海徐汇区一家“水疗小儿推拿馆”游泳后拉肚子,当时曾发现水中有红色絮状物。上海目前有500多家婴儿游泳馆,在各大商场遍地开花。由于婴儿游泳馆并不属于公共游泳场所,一直存在监管空白。新时代,新的服务项目不断出现。监管必须跟上步伐。“婴儿游泳馆”,不能总是长不大的孩子。出台行业标准,才能让“婴儿游泳馆”快快长大,不至于一直野游下去。(东方评论)



95后慢择业:理性还是无奈?

孩子大学毕业,工作赚钱,回报父母,反哺家庭……这是一条人们习惯的“路径”。可这些年来,“毕业却不就业,转身宅家啃老”的毕业生却多了起来,尤以95后比较突出,这显然不是一种常态。对此,有媒体称之为“慢择业”现象,还美其名曰“陪父母”。但在笔者看来,这分明是“啃父母”,而“啃父母”也是出于无奈。“慢择业”现象的背后,折射出了当今大学毕业生的就业焦虑。

动辄上百万元的教育投入,与2000元的低起薪,构成了强烈反差,让留学归国的“白富美”宁可宅在家里“啃老”。在选择“慢择业”的大学毕业生中,抱有这种心态的不在少数。由于就业门路狭窄,专业不对口,以及劳动报酬偏低,让他们在人生抉择的十字路口迷茫和徘徊;别看他们在“啃老”时,表现出一副无所事事、悠闲自得的样子,其实,学成之后,不能找到适合的就业岗位发挥才智,回报父母,奉献社会,他们的内心深处隐藏着比父母更大的焦虑。

比如,最近本地一家文化事业单位,面向全省大学毕业生招录4名工作人员。原以为报考者会蜂拥而至,竞争也会异常激烈,谁料最终报考者仅9人,还达不到三比一的招录比例数,令招

考单位非常尴尬。然而,在理性分析大学毕业生弃考原因之后,他们也就释然了。假如是一名外地考生,过五关斩六将之后,有幸成为这家事业单位的工作人员,起薪不到2600元,这些收入要租房,要吃饭,要通勤和通信,要参加各类保险,还要奉养父母……试问,区区2600元,对得住自己十几年的寒窗苦读,对得起父母含辛茹苦的投入吗?因此,他们认为这样的“业”宁可不就。

95后在择业时,更多考虑的是专业对口程度和薪酬。不仅大学毕业生“慢择业”,95后进城务工人员也开始觉醒,用冷静、理性的选择,去维护自己的劳动权益。春节后席卷全国的“民工荒”,不就是一个鲜明的例证吗?

对于“慢择业”现象,舆论一味地质疑和指责,是徒劳无益的,更不能视其为“读书无用论”的范本,而应给予“慢择业”者更多的宽容和理解。政府和社会要采取更多措施,为大学毕业生提供为他们发挥一技之长的就业机会。更重要的是,要落实普惠政策,加快推进收入分配制度改革,实施“收入倍增计划”,缩小行业差距。只有这样,大学毕业生“慢择业”现象才能控制在合理程度。(中国青年报/张西流)



◆新闻小词典

慢就业是指一些大学生毕业后既不打算马上就业,也不打算继续深造,而是暂时选择游学、支教、在家陪父母或者创业考察,慢慢考虑人生道路的现象。据统计,中国越来越多的“90后”年轻人告别传统的“毕业就工作”模式成为“慢就业族”。

“慢就业”的95后咋不急?

年复一年说就业,也暗暗为即将踏入职场的95后大学生担心。然而,时代变了,对不少95后而言,毕业不等于就业马上提上日程,就业不易的张力正在被消解。

大学毕业季即就业季,正是前现代社会的语境。中国1977年恢复高考,直接动因是社会机器要恢复运转,各行各业缺乏有知识储备可训练的人力资源。高考选拔人才、高校培养训练人才,大学一毕业即走上工作岗位,成为社会机器得以运转的支持力量。毕业即就业,正是人才匮乏时代的应有涵义。而且对并不富裕的家庭而言,大学毕业意味着家庭有了养家生力军。然而,高等教育普及早已宣告人才充裕甚至过剩,谁规定大学毕业就要就业?更何况那些富裕家庭。

对很多慢就业95后而言,不是因为“就业难”而却步,而是因为家庭完成了原始积累,并无立即就业养家撑起家庭之需。现今不少城市95后,其父辈甚至把子孙下一辈的伙食挣够,哪里需要子女大学毕业后必须找一份工作分担家庭负担?很多95后慢就业,并非他们自己不着急,而是因为家庭并非迫切需要,于是他们会周游世界,或者会想做的一切,除了工作。

有论者言“95后慢就业是社会进步,是要做出谨慎选择追随兴趣梦想”,照我看,那得分人,如果因为父辈攒下了自己甚至子孙花不完的财产,如果因为自己是什么二代,感觉赚钱很容易,如果这样

的群体占了大头,那岂不是社会的悲哀?社会向前,需要一拨拨新生人力投入社会,在增加社会财富中获得自身价值,而不能看父辈已经创造了多少财富,躺在既得利益中“放飞人生追求兴趣”,这样的人越多,社会活力越差,社会向前的动力越弱。

有人说发达国家进入慢社会、软社会,年轻人失业率居高不下,其实很多不是找不到工作,而是不愿意工作。中国有今日的发展奇迹,靠的是普通劳动者在工作岗位上创造了一茬茬的财富。当95后慢就业成为趋势,就业问题也许构成不了理由,但当毕业生不愿意就业而推迟就业,堆积待消化劳力只会宣告下一年的情况更严峻。我们得分析,究竟有多少慢就业的毕业生来自既得利益家庭,当这样的家庭太多,当未来寄生的年轻人太多,慢就业真不是什么时髦词汇,而是巨大的社会负担。

在此也奉劝那些家庭一般的学生,别被“95后慢就业”麻痹了工作紧迫感和热情,别人有资本慢就业甚至不就业,我们的家庭还等着我们担起成年人的负担呢。(程振伟)

Advertisement for West Lake Wetland (西溪湿地) featuring scenic views, travel packages (e.g., 880元/人 for 6 days), and contact information (0311-87025333).

Advertisement for China Telecom (中国电信) with the slogan '当日装 当日修 慢必赔' (Install/repair on the same day, slow service must be compensated).